

SUSCRIPCION
Murcia: Un mes... 0'90 Pesetas
Resto de España: trimes-
tre... 1
Extranjero: Año... 5
No se devuelven los originales.

Director: RODRIGO SORIANO

SEMANARIO RADICAL

ANUNCIOS
Linea en 4.ª plana... 0'10 Pesetas
Noticias y comun... precios
de tarifa en nuestra...
Redacción y Administración, San
Antonio, 10.
Dirección telegráfica: MURCIANU E. V. A.

25 ejemplares 1'50 Pesetas.

TIRADA 4.000 EJEMPLARES

“Murcia Nueva,”

Como saludé a Córdoba Nueva saludo, paternal y fraternalmente, a la Nueva Murcia. Simientes que desparramé otros días, sobre campos yermos, en tierras sin jugo, mirando triste, horizontes incoloros, puestas invernales de soles pálidos, anémicos, helados.

Yo estaba entonces solo en el Congreso de los diputados. Contra mí bramaban republicanos y monárquicos. Yo emprendí la obra de disolución monárquica; tomé tierra de la Nueva España. En montón carnavalesco juntos cayeron, ébrios, chanchulleros del Monte de Jerez con explotadores de aguas del Segura, farsantes y mojigatos, negociantes y bandidos.

Contra todos mantuve calor bastante en la Nación para que no se helara la planta republicana.

Justos ó injustos conmigo nadie podrá negarme lo que consta en el «Diario de las Sesiones» como supremo archivo.

La historia de estos años en que la filosofía catedrática compartió inocentes apatías de oposición con prevaricaciones radicales de fin de mes en el Ministerio de la Gobernación.

Por eso digo que mi simiente recoge su fruto.

Murcia, como otras muchas provincias de España, despierta al sol, desentumece sus dormidas piernas, boxea sus inermes brazos.

Ella, bella sultana, ha desprezado largos años la enervante siesta del caciquismo y del chanchullo.

Sultanes averiados, eunucos erguidos en visires, abanicaban a la bella durmiente con hojas de palmera nacidas en el tronco de la servidumbre clerical y del yugo maurista; halagábanla rodeándola de guardia negra, donde matones y bandidos absueltos libremente en los Tribunales, la defendían de iras, desenfrenos nacidos en la masa popular; la festejaban los ladrones, los inmORALES, los vendidos al oro ciervuno.

¡Pero ya despierta! La hermosa Sultana levantina ha podido tolerar que la adormezcan pero no que la profanen.

Aprovechándose de su sueño llega a ella un inmundado sapo... Adiposo, fofó, hinchado en la horchata de chufas que por sus venas corre, fétido el aliento, grisés y verduscos, como podridas ostras, sus hundidos ojos embutidos en un tablero de ajedrez que se desmaya en sus rodillas como pantalón desmesurado en elefante de pantomima de Circo, ridículo y burlesco, llega al lecho de la bella durmiente murciana...

Ella se despierta, le contempla, ríe, ríe a carcajadas...

¡Cómo tan vil gusarapo se acerca a tal belleza?

El pobre sapo, caído, triste, boquiabierto se hunde para siempre en la charca...

Así Murcia Nueva tiene la misión de enterrar definitivamente al viejo sapo.

Para ello, amigos, tendréis siempre en mi ayuda y arrestos.

¡Adelante! ¡A conquistar la Murcia regenerada!

Yo, que tantas veces he abofeteado y escupido a vuestra vieja serpiente del Segura, tengo saliva aún, manos y viriles brazos, conque cojer la pala y enterrarle bajo veinte metros, pero... como carne clandestina, carne de Mula...

RODRIGO SORIANO.
Valencia, Dícbr. 1909.

Muchos serenos han tenido que suprimir el uso de las farolas, porque el Ayuntamiento les adeuda desde hace trece meses la cantidad destinada al combustible de dichas farolas.
En cambio al Cabildo le abona el Ayuntamiento 25 pesetas diarias por tener en Murcia la Virgen de la Fuensanta.

Cosas que el pueblo reclama

I. - Quitar una cruz.

No se olvida, no se olvida, en vano es que pase el tiempo: hay que arrancar una cruz porque lo reclama el pueblo. Desde que ese tartamudo más duro que un pavimento y más obtuso que un ángulo que vale casi dos rectos, dejó a un lado las sardinas el chorizo y el pimiento para presidir el concilve de este triste Ayuntamiento, se mueren los empleados porque no cobran un céntimo, y está la caja municipal que ya no tiene remedio. Y este pueblo esclavo, cómplice de esas infamias, ¡tan fresco! Vé que pasa por su lado ese hortera analfabeto con una cruz que Lacierva le ha regalado por memo, en pago de haber dejado sin hogar a los maestros y muriéndose de hambre a quien le quitó el sustento. Esa cruz hay que quitarla, dando hermosísimo ejemplo: hay que arrancarla a la fuerza, y ponerla en otro pecho. Esa cruz es un insulto a los que él les puso el sueldo a tres meses de distancia malversando ese dinero. Cuando este pueblo murciano arroje esa cruz al suelo y la pise y la haga trizas, ¡entonces sí que habrá pueblo!

Tristán

¡A redimirse, murcianos!

Existe, aún dentro de la monarquía, un medio para hacer imposible la oligarquía del caciquismo; el remedio estriba en las urnas. Votad hombres honrados, orientados hacia el progreso, y el día que en unas elecciones salgamos con mayoría, ese día será el último del régimen y el primero de una república conquistada sin efusión de sangre y por el esfuerzo de nuestras voluntades.

Pero sucede en esto, como en toda obra que la monarquía nos ofrece con apariencias de libertad, que el espíritu del legislador desaparece y no queda en la práctica otra cosa que el exceso y la burla de los que mandan. Maura tuvo mayoría ayer, como mañana la tendrá Canalejas y la tuviera también el mismo Cierva, si en donde se hacen hoy día los ministerios, no quedara un poco de decoro para confiar a tales manos el gobierno de la nación española.

Se ha dicho, y es verdad, que nuestro pueblo tiene exceso de leyes buenas; lo que ocurre, es que los hombres encargados de la aplicación, de las mismas, no pueden ser peores; pero ello no quita, para que en aquellos puntos, donde el ciudadano, por efecto del medio en que vive y por la asociación que da mayores alientos y fortaleza, tiene mayor independencia, labore y procure por el triunfo de los hombres honrados; por este medio tendremos en las Cortes, un núcleo de personas libres, para protestar en todo momento de los desafueros que cometan los poderosos.

Murcia, más que otros pueblos, debe y puede aspirar el aura de la libertad; en una región eminentemente agrícola, no debe anidar la lechuza del caciquismo, porque el arado es el símbolo del Trabajo, y el Trabajo es uno de los fundamentos de la libertad y de la fraternidad de los pueblos.

El caciquismo es enemigo de la enseñanza, por que ésta, es una de las inteligencias; con luz no puede haber embrutecimiento, único sostén de los caciques y figuras que sucedería el día que todo ciudadano tuviera conciencia cierta, tanto de sus obligaciones como de sus derechos; la vida del caciquismo se haría imposible, y con su muerte, vendría el derrumbamiento de las monarquías, dejando paso libre a otros gobiernos más honrados, más viriles, más progresivos y sobre todo, más populares, ya que en su constitución entraría la sola y única voluntad digna de la soberanía: la del pueblo.

¡Murcianos! Este es el primer número de un periódico cuyo título responde a lo que

dejo escrito; si acaso sois dignos de la libertad, si sois enemigos del caciquismo, si sois amantes del progreso, si sois, en pocas palabras, merecedores de que haya seres que se preocupen por nuestra redención, su mala ó buena suerte se ha de decir.

Julían Nougués

La persecución tiene la gran ventaja de descartar la pequeña originalidad que busca su provecho en una mezquina oposición. Cuando se arriesga la cabeza para defender el pensamiento, sólo los hombres fuertemente impulsados por una convicción poderosa y la necesidad invencible de hablar son los que se colocan en primera fila.—E. Renán.

Los dos efectos más seguros de toda violencia, son la rebeldía y el odio.—P. Flourens.

Sistema preventivo

Tenemos cansados los oídos del continuo lamento de las personas sensatas excitando a las autoridades (especialmente a las gubernativas), para que ordenen el universal cacheo, disponiendo a la par instructivos recorridos por el ámbito de la Nación a fin de que puedan los agraciados aprender prácticamente la geografía de la península y evitándoles al mismo tiempo todo tropiezo, siendo acompañados por individuos del merísimo cuerpo de la Guardia civil.

Todos los señores lamentadores del exceso de libertad de que disfrutamos y que se consideran únicos cancerberos de la Ley, y que desuelan vivos hasta la mismísima Astrea cuando no se prestan a sus exigencias, invitan a Jueces Magistrados y gobernadores cuando les viene en gana a que falten descaradamente al cumplimiento de su deber.

El artículo 4.º de la constitución de la Monarquía Española ordena que ningún ciudadano puede ser detenido sino en los casos y en la forma determinada por las leyes.

El art 9.º dispone que ningún español puede ser obligado a mudar de residencia sin mandato de autoridad competente y en los casos que la ley previene. Claro es que teniendo toda clase de delitos y de faltas su natural sanción en el Código penal, fuera del caso excepcional de la suspensión de garantías, es arbitraria y abusiva la detención y registro de de todo aquel que ejercita su derecho sin faltar a ningún precepto legal como abusiva y arbitraria resulta la imposición de un traslado de residencia terminantemente prohibido en la Ley fundamental de la Nación.

Mientras que los gobiernos que gozamos indiscutidos y maniatados por la Roma papal y ganosos del disfrute del poder, tengan verdadero interés en no ilustrar ni redimir al proletariado, para que imbuido por tantas supersticiones ridículas y sumiso al maüser no encuentre amparo y protección contra los poderosos y los caciques; mientras se vea claramente desde abajo, que las delinencias de los de arriba, se bautizan con nombres, que no son aquellos con los que claramente los define el Código penal vigente; mientras el presupuesto de culto y claro, exceda en muchos miles de duros a la exigua y miserable asignación que se invierte en la pública instrucción; mientras los establecimientos penales y cárceles de corrección, sean verdaderas Universidades donde se perfeccione el corrigiendo en el asesinato y en el robo; mientras los Magistrados y los Jueces no sean verdaderamente inamovibles, teniendo y pudiéndoles exigir verdadera responsabilidad, y no puedan ascender por gracia ni ser postergados sin justicia; mientras los poderosos burgueses y los desheredados de la Fortuna, no sean completamente iguales ante la excelsa magestad de la Ley, y la justicia no se reparta equitativamente dando a cada uno su derecho, ni cacheos abusivos, ni recorridos arbitrarios, ni bergajos policíacos, serán remedios a contener los males que lamentamos, sirviendo únicamente como hechos prácticos a comprobar, que la inmoralidad es tanta; que nuestro decaimiento es tan grave; que nuestra pequeñez y ruindad son tan manifestas que estamos todos tan profundamente perversos, que no solamente no tienen conciencia de sus deberes los llamados a obedecer, sino que también aquellos llamados a dirigir y a dar ejemplo como fieles cumplidores de los preceptos legales, son precisamente los que nos enseñan a impulsarnos a barrearlos y a eludirlos.

Ldo. Pica Pleitos

LA HIDRA

La civilización, que ha limpiado de engendros monstruosos la redondez de la tierra, no ha conseguido desarraigarnos del solar hispano. Vive y alienta, y engorda entre nosotros la monstruosa hidra negra, voraz é insaciable, cuyo aliento emponzoña y cuyas siete cabezas, símbolo de los pecados capitales, amenaza eternamente a los nacidos. Nútrese de sangre y se apacienta en las ideas nuevas, cuyos brotes devora con igual fruición que aniquila los puños y fuertes instintos que hacen hombres a los hombres y los manúmen de la mísera condición de marionetas movidos por un Dios irritable é irreflexivo. Y es esa hidra de tal condición que no se contenta con menos que escupir a la Ciencia, despobladora de celestiales museos y almacenes de deidades impasibles.

Vive la hidra al amparo de dos carcomidos armatostes: el Altar y el Trono. Guarecida bajo el uno y recatada por el otro, sus

siete negras cabezas difunden el espanto en torno suyo. Imán de sus acometidas es la virtud, y norte de sus ponzoñosas emanaciones todo varonil instinto de libertad. En vano la asaeta el Progreso; los dos ruinosos cachivaches, el Altar y el Trono, le sirven de tapadizo, y parapetada tras ellos siembra impunemente el dolor y la maldad, disuelve hogares y contiene el avance de la vida nueva, juvenil y sana. No se acabará con la hidra negra, ponzoñosa cual laguna romana, como no se derrumben los vetustos armatostes en que se ampara.

Compréndanlo así los republicanos. Uniéndose, dándose la diestra por encima de obstáculos palabreros, podrá darse en tierra con aquello que es guarida y amparo de la hidra clerical. De la unión de todos depende el acabamiento del medioeval engendro que hoy, por la dispersión de nuestras energías, señorea el solar hispano, sobre el cual parece proyectarse, como visión espectral la horrible silueta del Hechizado.

B. PÉREZ GALDÓS.

EL PROGRAMA DEL PROFETA EZEQUIEL

El reino de Jerusalén había sido destruido por los caldeos, y expatriada una buena parte de su población, los soldados y los menestrales, el rey, la aristocracia, los escribas y los magistrados, los sacerdotes y profetas que lloraban su cautividad á orillas del Eufrates, en Babilonia. Entre ellos se contaba Ezequiel, hijo de Buzi, patriota exaltado, cabeza de los regeneradores, que en el año 597 había sido llevado preso con el rey Joiakin ó Jeconías. El era quien mantenía viva entre los desterrados la memoria de la patria, alentando en ellos la esperanza de una próxima restauración, en frente del partido moderado y contemporizador. A los pesimistas que le arguían con que era ya tarde para pensar en libertad y en patria, hablábales un lenguaje inspirado, tomando por fíador de sus promesas al propio cielo.

La mano de Dios le transporta en espíritu a una planicie dilatada, toda llena de huesos en número infinito y tan secos como si hubieran pasado por un horno, y después de mostrársela Jehová le dice:—Profetiza sobre esos huesos, hijo de Buzi, diciéndoles así: Huesos secos, oid la palabra del Señor, el Señor Dios os dice: yo pondré nervios alrededor de vosotros y os envolveré en carne, y os cubriré de piel, é infundiré espíritu de vida en vosotros y viviréis otra vez y sabréis que yo soy el Señor.

Profetizó Ezequiel así como Dios le había mandado; y hé aquí que mientras él estaba profetizando; sintióse un estruendo horrible, como de cien ejércitos de soldados de palo que se acercasen en confuso tropel; eran los millones de huesos que se habían puesto en movimiento, y se cruzaban en todas direcciones, buscándose unos á otros y ayunándose para formar brazos, piernas, columnas vertebrales, cavidades torácicas, esqueletos completos; y luego miró Ezequiel y vió cómo esos esqueletos se iban llenando de venas y de nervios, de músculos y sangre; que se vestían de piel, de uñas, de cabello, y yacían, cadáveres completos, tendidos como al día siguiente de una batalla, cubriendo la dilatada llanura.

Nuevamente resonó en los espacios la voz tonante de Dios, que decía á Ezequiel:—Profetiza al espíritu, hijo del Hombre, profetiza, diciéndole de éste modo: ¡Ven, oh espíritu! acude de los cuatro vientos y sopla sobre estos muertos para que se incorporen reditivos y formen un pueblo. Ezequiel profetizó según el Señor se lo había mandado; y al punto, escuchóse como un rumor de brisas que sopaban a la vez de todos los lugares del horizonte, formado por miríadas de almas que acudían en vuelo rapidísimo á la evocación del Profeta y se aposentaban en aquellos muertos.

Y en el mismo instante, incorporáronse

éstos, poniéndose de pié, hirviendo la sangre con el calor de la vida; y formaron un ejército numerosísimo. Otra vez dirigió Dios la palabra á Ezequiel, para decirle:—Esos huesos que has visto en la nación cautiva de Israel; vé y díles á los israelitas expatriados en la Ca dea: yo abriré vuestras sepulturas y os sacaré de ellas y os devolveré la patria que perdisteis y os restituiré á la vida del derecho y de la libertad.

Tal es la grandiosa visión del egregio patriota y propagandista de Israel. ¿Por qué medios humanos se proponía obrar ese milagro de resurrección de un pueblo tan dinámico y cuyos componentes habían recaído en la barbarie, como el pueblo judío?

Su programa es profundamente orgánico y dinámico; no lo constituye ningún mecanismo gubernamental. Se haya desarrollado en los capítulos XXXIV y XXXVI de su colección y puede resumirse en estas tres grandes características:

1.ª Política libertadora: cesación de los oligarcas, designados por él con el nombre figurado de pastores de Israel, que abusaban de su poder para oprimir á su grey, apacentándose a sí propios, engordando con la leche y la carne de las ovejas, sin cuidarse de apacentar y defender á éstas, que así, por falta de gobierno eran devoradas en los montes, por las fieras; y sustitución de tales tiranos, atentos á su sólo interés y comodidad, por un pastor único, nuevo David que apacentase á todos en justicia y; los defendiese de enemigos y de robadores, reincolas ó extrangeros.

2.ª Política pedagógica: reforma del hombre interior, quitar al pueblo el corazón de piedra que tenía en el pecho y darle un corazón de carne, encendiendo en él un espíritu nuevo, espíritu de bien y de verdad.

3.ª Política económica: convertir las tierras incultas en huertas como las de Caldea; multiplicar las cosechas de los campos, para que el pueblo no sufriese por más tiempo el oprobio del hambre entre las gentes.

Libertad, cultura, bienestar; tales son las tres cosas que Ezequiel consideraba precisas para hacer de los israelitas vencidos y vueltos á la barbarie una nación grande como había sido en tiempo de David y de Salomón; y tales asimismo las que nosotros pedimos para hacer de los españoles una nación moderna, digna sucesora de aquella que labraron á fuerza de paciencia y de genio, hace cuatro siglos, D. Fernando de Aragón y doña Isabel de Castilla con el Cardenal Cisneros.

JOAQUIN COSTA.

Aunque la Ley dice que las Diputaciones pagarán con preferencia á los maestros, al de la Misericordia le adeuda nuestra Diputación ocho mensualidades.
¿Querrá la corporación provincial que repita ese pobre maestro el bochornoso espectáculo que dió el infeliz Melgares?

Instruyámonos DEL ARROYO

HAMBRE!

El país maldonado de los viceversas, la tierra predilecta del uso añejo, y monótono rosario, forma a la cola de los países cultos en la estadística de la cultura de sus habitantes.

Y es que en España es la escuela primaria el último borron de los intereses públicos y todo cuanto a ella se relaciona mirado con el irrisorio desprecio que se miran las cosas más ridículas.

Y altos y bajos, grandes y chicos, todos encuentran en la honorable clase del magisterio, algo grotesco en que reir a mandíbula batiente sin pensar que en esa humilde clase, se encuentra la base fundamental, la piedra filosófica sobre que se levantan los más hermosos palacios de la prosperidad de la patria.

Los gobiernos que nos rigen, hechos de lógica y tal vez sobrados de miedo, no hacen nada para mejorar la cultura de sus gobernados, como si temieran que al despertar el pueblo de su cataleptico estado, al irradiarse los cerebros de la potente luz de la ciencia, se levante iracundo y envuelva en su pujante oleaje a los que con sus torpezas y su apatía le hicieron figurar por muchos siglos en el último grado de la cultura humana.

Instruyámonos! Ese es el grito general que de cientos y cientos de pechos nace cada día, de hombres que adoran la instrucción con ferviente cariño y le creen tan necesaria como el pan cotidiano que con el frío sudor de sus rugosas frentes, ganan un día y otro día, para el sostenimiento de su existencia.

Y he aquí el problema latente que actualmente debe debatirse en España.

De una parte, los intransigentes católicos con su escuela monótona y rutinaria, que luchan con verdadero fervor por mantener sus fueros que se pierden; de otro, las escuelas modernas, libres y racionales que con pujante ímpetu aparecen por el preñado horizonte del progreso.

Y esta lucha fratricida entre una y otra escuelas, tiene por origen la apatía infamante en que nuestros gobernantes tienen a la instrucción primaria.

Con maestros con el sueldo irrisorio de 500 pesetas; con locales de escuela más parecidos a pocilgas que viviendas de hombres, con material ilusorio en la mente de los legisladores, no se puede pedir fruto alguno en la enseñanza oficial.

Por eso los hombres libres viendo los infructuosos resultados de esta enseñanza, fundan escuelas particulares con sus tendencias propias, donde encuentren la cultura que el Estado infamemente les niega.

Urge pues reformar la enseñanza pública. Que el Estado sea el único que entienda en la cultura del pueblo, reformando por completo la actual legislación de primera enseñanza, para que de este modo subamos algunos puntos más en la estadística de las naciones civilizadas, y acaben las luchas intestinas entre la reacción y el progreso.

¡Cuán difícil es esto siguiendo a forma soporífera de nuestros gobernantes!

Javier Paulino Torres

¿Se „pue“ pasar?

Desearíamos saber si la calle del Príncipe Alfonso (vulgo Trapería) es una sucursal del aristocrático casino o está destinada a vía pública, como es de presumir, aunque por lo que viene ocurriendo no lo parece.

Las sillas de paja propiedad de dicha sociedad, ocupan casi toda el ancho de la calle cada una con su respectivo socio reclinado indolentemente, y si a ello se le agrega, como adscripto, algún beñútero ocupado en dar al socio el necesario lustre, resulta casi imposible el tránsito por la principal vía de nuestra población.

Sr. Alcalde, Sr. Peña, Sres. inspectores, Sres. Guardias del municipio, ¿se pue pasar?

Nuestro reino se va, como todo lo demás, y desaparecerá en la gran refundición universal. En todos los países hay anarquistas que ya principian a comprender muy bien, no solamente lo que no quieren, sino lo que quieren.

Al fin se han dado cuenta de que dejando crear un signo de cambio, es decir, un dios, el pobre se ha dado a sí mismo un amo imitable que se come siempre su corazón y su cerebro. Así que uno de los primeros actos de su emancipación será el de suprimir el dios, como signo de cambio, y entonces, para vivir, no habrá necesidad de que unos sean más astutos que otros y que consiguen el dios se imponda la necesidad de que trabajen todos.—T. de Banville.

Entristecí ver como un pobre obrero, que por su robustez y por el desarrollo de su torax debiera figurar entre los que sin humillaciones de ningún género pueden llamarse hombres, tiene que implorar una limosna para con la miserable colecta poder dar a su cuerpo el alimento que al de los suyos algún sustento que mitigue esa nefasta necesidad fisiológica que se expresa con una palabra que no debió nunca figurar en los léxicos de naciones.

Y esa tristeza, convirtiéndose en dura indignación al ver que a la par que aquel pobre sufre hambre y humillación, otros que en los rostros llevan el sello de degradación de las razas que mueren, pasean sus cuerpos enclenques y sus naturalezas atrofiadas por una anemia de cuerpo y de alma, muellemente recostados en los almohadones de sus carruajes. Y estos seres que por su falta de vida no son dignos de figurar en las estadísticas humanas mueran con un desprecio tan señalado al otro, al pobre, que las ideas de la rebeldía se arraigan con potente fuerza en los corazones de los que con lástima miran a uno y a otro: al pobre con la compasión que inspira el que pudiendo ser fuerte, consiente estar sujeto a una tiránica cadena y al rico con el desprecio que se siente hacia los que guardan su alma anémica en un cuerpo ergastuloso.

Hace falta, de uno u otro modo, cortar los vicios de convencionalismo, y para ello hay que luchar primeramente por mitigar el hambre que los desgraciados sufren, y después sumir en una actitud despreciativa al que en la sociedad no es más que una abeja macho que come a expensas de la brutalidad de nuestra raza. Para ello hace falta una completa cohesión entre todos los elementos que llevan por lema las doctrinas sacrosantas de la libertad, destrozando cuanto de vetusto y ridículo tienen las instituciones retrogradadas.

No hacerlo así continuará el rico insultando al pobre con la exhibición de sus riquezas, el pobre sufriendo por su culpa—los vejámenes de que le hacen objeto esas degradadas y los que vemos a unos y a otros sufriendo en silencio de rebeldía, la actitud de enanos de aquellos y la falsa majestad de los otros.

Manuel Lanké

SE DICE...

Que una alta dignidad eclesiástica está comerciando con los curatos de la provincia.

Se dice que de tal comercio obtiene una pequeña ventaja, que excede de 100.000 pesetas.

Se dice que un canónigo encargado de un importante despacho episcopal se aviene a cobrar como sobresueldo 500 pesetas, yendo los demás ingresos a parar a cierta flor mística.

Se dice que esta flor mística, hace con frecuencia envíos de grandes cantidades a cierta orden religiosa.

Se dicen tantas cosas... que ya las iremos diciendo!

Fuera "cuneros" El encasillado

Es sencillamente irritante, altamente bochornoso para los pueblos, vergozoso para el cuerpo electoral y de escarnio para la razón y la justicia, el consentir ese «encasillado oficial» con el cual se creen «inmunes» con respecto a salir triunfantes, los futuros diputados de la Nación.

Y si irritante es en España entera, más mucho más lo es en esta provincia en la cual existen tantos «jefes provinciales» como distritos hay.

Digalo sino, lo que pasa con el distrito de Yecla. Desde antes que el Poder fuese a parar a manos del demócrata que «caudilla Maura» (!!!), ya se decía que el consabido «encasillado» por este distrito lo sería el Sr. García Alonso.

¿Y quién es este García? Pues un caballero que ni cuenta con un voto en el distrito, ni menos con simpatías.

Un señor infinitamente variable—según por donde vé en lontananza la ansiada acta—que tan pronto muere Puigecerver, con quien pasaba, se ha ido agarrando, unas veces a Cierva, muchas a Giménez Baeza, y ahora a García Prieto... por ciertas combinaciones íntimas que ya iremos descubriendo.

Pero hé aquí, que se le pone por delante esta ocasión a ese señor García, un futuro de Canalejas, D. Roque Martínez, de Jumilla, y el aprovechado García Alonso cediéndole la situación del pueblo a cambio de que lo dejase candidato...

Para ello no ha vacilado el «cunero» en abandonar a sus amigos de Jumilla, quizá los únicos a quienes tiene que agradecer deferencias, comidas y estancias... a más de otras cosas y de sus votos.

Y es que este García es sencillamente un fresco... Con un pudor político enviable vende a «sus amigos», a los que lo han votado, en tal de que el Gobierno lo «encasille».

Pero el García «encasillado» por el distrito de Yecla, no ha contado en esta ocasión con la «huésped» o mejor dicho, con el huésped.

Pero con un huésped de simpatías, con

fuerzas propias, con arraigo, con familia, en el distrito a quien reciben con los brazos abiertos toda la masa sana del distrito, en tal de derrotar, de abandonar para siempre a ese «cunero» funesto a quien aborrecen por inútil, por poco, por nada serio, por desgraciado y por «fresco».

Este candidato, este futuro diputado por el distrito de Yecla, lo es el batallador concejal republicano por Madrid don Carlos Barranco.

Este será el diputado por Yecla, el señor Barranco, rico propietario que no necesita de la política para medrar; batallador republicano, de gran influencia y extraordinarias dotes de político, que sabrá pedir, exigir del Gobierno, todas las mejoras que de derecho le corresponde a ese distrito, hasta hoy tan desgraciado, tan abandonado por los diputados, así conservadores como liberales, que siempre lo han tomado como escalón, para formar en la mayoría y conseguir su medro político cuando no personal.

Ha llegado, pues, la hora de que los electores del distrito de Yecla, en su inmensa mayoría republicanos, deshechen el yugo bochornoso y ridículo del «encasillado oficial» y voten al señor Barranco.

De esa manera resurgirá de una vez para siempre el espíritu del verdadero cuerpo electoral del distrito de Yecla, por muchos motivos dignos de mejor suerte.

Así se verá claramente por este Gobierno mal llamado democrático, que los dignos electores del distrito de Yecla, no son borregos de la manada oficial para seguir consintiendo por más tiempo que se «hagan» las elecciones por los paniaguados, tomando los nombres de los electores para llenar las listas que han de fingir el triunfo de cualquier candidato, que como este García, sea digno de que lo echen de todos los distritos habidos y por haber.

Yecla, con los honrados pueblos que forman su distrito electoral, está de enhorabuena: los ideales, los puros ideales republicanos, le harán resurgir de su apatía, llevando por medio de sus sufragios a los escaños del Congreso a un hombre de la honradez política del Sr. Barranco.

Deshecho a esos cuneros sin aprensión, a esos políticos de oficio a estilo del «freno» de García, que entrega a sus electores—y entregaría la Santa Biblia—a cambio de lo que lo «encasille», confiando, ¡oh democracia que nos gobierna!, más que en ellos en la fuerza que manda el encasillado con toda su cohorte de pucherazos y chanchullos al amparo oficial...

Oímos decir todos los días que la juventud es la que debe representar el entusiasmo, la virilidad y la fuerza: y sin embargo, sumergida en el más asqueroso indiferentismo, a nadie escucha y nada le preocupa...

Nosotros, jóvenes, los que anhelamos un ideal de vida y progreso, sustraigámonos al vicio, que degrada y corrompe.

Estrechémonos fuerte y fraternalmente para contribuir al desenvolvimiento de los ideales redentores, a la creación de un nuevo ambiente y al bienestar social.

Así adquiriremos la fuerza necesaria para combatir al tirano que oprime y al infame que explota.

Que ayer fuimos la juventud inerte, irreflexiva? Bueno. Hoy somos la juventud que discute; que se entusiasma: y mañana, cuando sea necesario, seremos la que se desborda, cual río que sale de su cauce, arrastrando en su corriente todo cuanto obstruya el paso a la civilización y al progreso.—M. Marto.

SONÓ LA HORA

Nos hallamos en las postrimerías de la vida monárquica, del oscuro y regresivo régimen que desde los primeros días de su vida principió su torquemadesca tarea de retrogradarnos a inquisitoriales tiempos, seguro de obtener el aplauso de cogullas. Arma al brazo y en actitud hostil estamos cuantos amamos el progreso y odiámos con el ardor de nuestra sangre inflamable lo arcaico y vergonzoso que nos ha traído la moral y material ruina nacional.

Su lenta, pero visible agonía, vá deslizando tempestuosa, cual si la hidrofobia se hubiese apoderado de su enteco y ahilado cuerpo. No hay soporte en toda España capaz de actuar de puntal y evitar su caída, y si algunos creyeron en principio hallarlo soberbio y potente en la persona del señor Canalejas, se les ha desvanecido la quimérica ilusión al contemplar el trastorno cerebral del que pareció amamantar a la demotocia.

Y en tanto que se desarrollan todos estos desequilibrios del régimen, los que abominamos del dique puesto en el Pirineo para que se estrelle la sublime ola democrática,

esperamos a pié firme el bélico grito que hiciera temblar a Luis XVI y Maria Antonieta.

El proletariado, esa masa nutrida solo de soñadoras idealidades hállese a nuestro lado, ganosa de alcanzar el premio a que se hace acreedora con su laboriosidad. La sin razón con que la bárbara autocracia le ha tratado, encendió su roja sangre; el eterno trallazo sobre sus espaldas hizo volver sus ojos hacia la epopéyica página en que la hispana historia junta ba con gruesos caracteres el desastroso encuentro de Villar que ahogó en sangre los arrestos comúneros.

Esta amalgama de tétrico colorido impresionó duramente a los desheredados, que exhaustos de fuerzas y ansiando de una vez la total reivindicación, asociáronse decididos al regenerador y popular movimiento que en fecha no lejana habría de dar al traste con este régimen caduco.

La fusión tan deseada es un hecho; las pequeñas rencillas van exfumándose suavemente ante el fuerte soplo de la vibración popular que suaviza asperezas y une a todos los elementos progresivos en apretado haz contra el enemigo común.

La magna obra está empezada y el practicismo de sus resultados acaso no se haga esperar mucho tiempo... Sonó la hora de la reivindicación nacional.

Blas de Herrera y Valero

¿Qué hay más interesante que el espectáculo de un pueblo antiguo y después de largo tiempo olvidado, levantándose, por decirlo así, de su tumba, para tomar de nuevo, en la historia de la raza humana, el lugar que le corresponde?—Lubrock.

SILOGISMO

Inclinada la cabeza al peso de la tristeza, de un día al amanecer, ante su sepulcro abierto más pálido está que un muerto el sombrío Robespierre.

Como una sombra viviente hunde su amarilla frente en negra meditación, cuando en su humilde aposento, rudo, terrible y sangriento, entra el verdugo «Nerón».

Se miran: Mutua pelea riñen el «Hecho» y la «Idea», mezcla atroz de bien y mal. Ruge ronco el león herido, y le contesta el ladrillo del carnívoro chacal:

—¡Hoy mueres, ser implacable!

—¡Quién eres tú, miserable?

—Un engendro del «Terror».

—¡Tú, mi Idea... ¡A Dios le plugo!...

—Abázame buen verdugo.

—Eso no, mal dictador... —Oye una historia, enterrada aquí en mi alma condenada:—

Ruge el sangriento titán. —Vi a la Reina primorosa y la amé, como una fiera inspirada por Satán...

¡Cuántas noches he corrido, de matar enloquecido, a su imponente prisión!

¡Y allí, lloraba... sentía que me engañaba y mordía algo horrible el corazón!

¡Qué tarde! ¡El pueblo curioso, ronco, sublime, espantoso, proclamaba su impiedad!

¡Enloquecido gigante, ayer esclavo, hoy triunfante de la regia majestad!

¡Hosca, altiva, desgreñada, sube una mujer la gradal!

¡Ella... mi vida—Rugi. La abraé, tembló violento el mundo, y el firmamento se desplomó sobre mí.

Las fiestas de primavera

A la comisión de la batalla de flores

¿Puede decirnos la comisión si en la subasta del confetti para el suministro de tribunas, se tuvieron en cuenta las formalidades que estos casos requieren?

¿Es cierto que a quién se le adjudicó la subasta es un factor importante de la comisión y que no obstante esta representación, le fué adjudicada en condiciones que los demás solicitantes desconocían?

¿Hay quien al conocer dichas condiciones, ofreció mayores ventajas que el individuo aludido?

No dudamos que la digna comisión de este festejo se apresurará a contestar a nuestras preguntas deshaciendo de ésta forma los equívocos que circulan, pero si así no ocurre y nos dá la llamada por respuesta, nos proponemos volver sobre el asunto, puntualizando más los hechos.

Nos debemos al público y del dinero público se trata.

Furia clerical

Las fuerzas clericales de nuestra hermana; la hermosa sultana del Turia, que durante muchos años permanecían sobrecoigidas de espanto, ocultas en su nausabunda madriguera, quisieron dar una prueba de su escaso valor atacando a mansalva a nuestros hermanos de Valencia, por el enorme delito de haber acordado en su Ayuntamiento que pudieran circular los carruajes por la calle de la población durante los días de jueves y viernes santo.

El castigo ha sido duro y una vez más han mordido el polvo los viles reptiles que tomando al Cristo por bandera para sus asuntos mercantiles, se escandalizan de ver que los honrados hijos del trabajo se dedican a ganarse un mendrugo de pan para sus hijos, mientras en mesas peñonarias, con ostentación de luz y de oropeles, encoquetadas damas pedían para pobrecitas madres, que en los tranquilos claustros se dedican a lucrativas industrias.

La coalición carlo-católica que en Valencia, al amparo del funesto mollarquin, creía sin duda que con su portugués arranque, iba a envolver a los republicanos entre sus sucias garras, más quedó chasqueada, al ver que siempre alerta supo contestar el centinela esperto del perseguido progreso.

Dura ha sido la lección sufrida por los belicosos carcas valencianos, y dignas de imitación la conducta seguida por los radicales de la ciudad del Cid.

La cuna de las ideas de libertad y progreso ha puesto muy alta subbandera. Tengámoslo presente y sea nuestra tierra en tiempo no lejano, digna de admiración como lo es en los momentos presentes la florida Valencia.

Victor Pérez Soriano!

Hasta cuando van a mantenerse en la Secretaría de nuestro Ayuntamiento empleados con 2000 pesetas de sueldo que no saben ni escribir?

Hay más de quinientos obreros albañiles que se mueren de hambre en Murcia.

El Cardenal Belluga—una de las pocas personas decentes que se han vestido por la cabeza en este mundo—dejó un puñado muy grande de miles de duros para centros docentes.

Se han dedicado estos miles de duros a la construcción de las Escuelas Gradudadas.

El consagrado Sr. Baquero, administrador de la albanilería de las Escuelas dice que todo se arreglará y que ya comerán los obreros.

Bueno; don Andrés comerá según se paga de siete mil pesetas, propietario además, y solterón.

Los obreros albañiles siguen alimentando el estómago con esperanzas de Baquero.

D. Andrés no les dará de comer, pero en cambio les dá esperanzas.

Si viniera la República, nosotros haríamos a Baquero director del Instituto... de hambre.

Adolfo Luna.

Los Juegos Florales

Ironías del Arte

Luis Guirao Cañada, un joven muy estimable, muy querido amigo mío, de los pocos jóvenes en Murcia que piensan y de los escasos amigos que yo tengo, me pide que escriba algo para MURCIA NUEVA—periódico que por solo su título tiene imán que atrae mis simpatías, porque antidoto será esta publicación de la Murcia vieja que viene asqueando mi estómago hace veinte años—; Luis Guirao me pide esto y, hasta estremando su solicitud, me exige escribir con *pié forzado*. Quiere que escriba algo sobre los *Juegos Florales* que se han de celebrar mañana domingo en Murcia con permiso de la autoridad competente (que es el Círculo titulado de «Bellas Artes») y si los liberales (que no sean canalejistas) no lo impiden. ¡Vamos al decir!

La verdad, escribir acerca de esto más que *pié* me parece *pata*, porque hay negocios que la tienen. Luego si yo me propuso, extremidad por extremidad.

El Arte tiene sus ironías. Es una de éstas los *Juegos Florales* que se celebrarán mañana en el Remea. Ni «arte ni parte» tiene el Arte en esos *juegos de pañales* que, a la usanza de nuestros campesinos, han de representarse en el escenario (á mejores usos destinado) del teatro, organizados por una sociedad anónima en el *Código de la Intelectualidad*. Tal es el Círculo de Bellas Artes. Bueno; cada sociedad se pone el título que más le place.

Y vamos á la paja de los *Juegos*, porque el grano vendrá después, en otro artículo.

El Círculo de Bellas Artes, sociedad anónima en la intelectualidad murciana, no tiene autoridad para organizar y oficiar de crítico ni siquiera en la *cuchipandá* artístico-literaria de mañana. Un círculo de horteras—aún siendo las horteras muy respetables, pero poco artistas, por lo general, y menos literatos—, no tiene derecho á hacer consagraciones en el para los profanos vedado templo del Arte y la Literatura.

No he leído el programa de los *Juegos Florales*—porque yo no leo esas tonterías—no sé si en el programa se hará convocatoria á la Ciencia. ¡Pues no faltaba más!

Hace mucho tiempo que el sentido común y el Ayuntamiento están reñidos. Claro está que la cultura ni siquiera se codea con los concejales. Así se explica que las fiestas de la Ciencia, del Arte y la Literatura se vienen entregando aquí en manos del primer indocumentado que las pide. Y como ni más ni menos que en Murcia ocurre en todas partes, así se explica, también, que un tal *Clarín* dijera de cierto versificador, para exacerbar, que era tan malo como si le hubieran premiado en unos *Juegos Florales*.

Yo no sé, porque el secreto del Jurado es impenetrable, quienes sean los premiados en el torneo de mañana; pero sin ningún temor de errar lanzo la afirmación de que no hay entre los trabajos premiados un destello del genio, ni siquiera el brillo de una luciérnaga. Todo *juego fútil*, amarillentas pajaritas que con el discurso demantenedor de la fiesta, simbolizan el sepulcro y el pasado y la reacción. ¡Ah, la Reacción! ¿Creeis que la reacción no juega un papel en estas cosas? Si así lo creéis, mereceis ser concejales.

El complemento, el merecido remate de la fiesta será el discurso del mantenedor. Ha tiempo que los obreros se desengañan de que el Círculo Católico de Obreros, ni es de obreros ni es católico. Desde entonces el carlismo nos lo meten con base-lina: Ora en novenas desde el púlpito, ora en metings titulados católicos, ora en simulacros de torneo del Arte como ahora, ora... ¡Ora pro nobis!

A eso viene Salaberry. A mayor abundamiento, siendo Salaberry carlista, la *cha-pa* se impone.

Efectivamente, el Arte tiene sus ironías. Mi zapatero, ese que á la puerta del palacio episcopal tiene su establecimiento abierto al público—conste que el buen maestro no me ha encargado el reclamo—, me decía la otra mañana irritado acaso por algún nuevo arbitrio municipal—: «Los artistas no podemos vivir».

Yo que casi me irrité, también, al oír que se llamaba artista, de buena gana le hubiera dado un puntapié á la banqueta, pero me contuvo esta reflexión: ¿Y si él sabe que yo he sido del Círculo de Bellas Artes?

Y pensando donde me hubiera devuelto el puntapié, seguí andando...

Pepe LÁPIZ.

Los empleados del Ayuntamiento

hace cuatro meses que no han cobrado.

Sin embargo continúan las obras del Cuartel.

CANTARES

Verte quisiera en la cárcel y hasta verte en la capilla, y después volverme rey y perdonarte la vida.

Habláronme de una perla, y en vano quise encontrarla; que era una perla nacida en el fondo de tu alma.

La esperanza y el recuerdo ecos son de mi pesar, uno es un eco que viene, y otro es un eco que vá.

Ves mi rostro indiferente y me injurias por mi calma ¡No suelen salir al rostro las tempestades del alma!

Cuando era niño, formaba débil castillo de naipes; hoy, lo formo de ilusiones y más pronto se deshace.

No temas, niña, que sufra tu olvido al considerarla, ¡Me queda mi madrequita, y esa quiere de verdad!

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR.

Fiestas cívicas en Murcia

Hoy empiezan las típicas fiestas murcianas, los días clásicos en que el suave soplo de la primavera llena nuestras almas de un extraño sopor que las adormece y enervados nuestros miembros nos hace sentir extrañas impresiones.

Las hermosas mujeres de la tierra murciana, con caritas de cielo, con ojos brillantes como potentes soles, se lanzan á la calle, derrochando la gracia que como pocas mujeres recibieron, y al pasar por nuestro lado nos atontan con el fulgor de sus potentes rayos.

Tras unos días de soporíferas farsas religiosas en las que sólo sobresalen las geniales creaciones del inmortal Salcillo, y la clásica mantilla guarnecida de claveles de nuestras *paísanicas*, vienen las fiestas cívicas, las fiestas que con uñas de fierro enloquecida, reciben la necia clerigalla que se asusta de ver las obras de arte del popular *Entierro de la Sardina*, mientras con fruición estúpida contempla peores desvergüenzas.

Esta tarde, la fiesta de luz y de color, la típica corrida de toros, con su alegría, con sus mujeres bellas y graciosas, sus músicas, sus ansias de pelea, y con su hermoso sol que le dá vida.

Mañana, una fiesta nueva aquí en Murcia, el partido de volapié y la artística cabalgata, suigéneris, propia de nuestra tierra, con sus fantásticas luces y sus chispeos. Después la bélica *Batalla*, con sus aromáticos y hermosos proyectiles, y el nivel *Coso*, de sutiles y blancos papelillos, que por algunas horas convertirán nuestro templado suelo, en una hermosa imagen de las regiones más áridas y tropicales.

¡Llor á las fiestas murcianas! Entonemos un cántico nacido de nuestros corazones, ya que en ellas ha de triunfar en toda línea, la belleza simpár de nuestras zagalicas y el arte, engendro ideal del cerebro del hombre.

Valdés

El ex-republicano Canalejas le lame las manos á Maura y menea el rabo ante La Cierva. ¡Vaya un triunvirato!

Crucificados los tres sería un problema elegir cual de ellos haga de Cristo.

DESDE FORTUNA

Gasos estupendo

Ayer se posesionaron en Fortuna los concejales interinos nombrados por el señor gobernador para quitar la situación á los liberales.

El alcalde de dicho pueblo Sr. Esteve que no es de los anulados, consultó con la primera autoridad si daba posesión á los nombrados interinamente, estando incluidos en el artículo 43 de la ley municipal que incapacita á los deudores á la Hacienda.

El señor gobernador contestó al alcalde que á él no importaba eso y que por lo tanto diese posesión á dichos individuos y se eligieran todos los cargos.

El alcalde objetó que todos los cargos no podían nombrarse puesto que había concejales que tenían cargo y no estaban suspensos, siendo estos él y el Síndico.

La primera autoridad democrata, todo iracundo, increpó al alcalde y le amenazó con mandar un delegado que le destituyera si no cumplía sus órdenes.

El Sr. Esteve que es el alcalde aludido manifestó que no estaba dispuesto á dimitir ocurriera lo que ocurriese, pues había sido elegido para un bienio y por consecuencia pensaba continuar al frente de su cargo.

¡Tal cosa dijeras! El poncio canalejista tocó el cielo con las manos y hubo más amenazas, y la promesa de echar el carro por el pedregal y qué sé yo cuantas atrocidades del uso *canalejista*.

Lo cierto es que ayer se atropelló la ley de una manera descarada, y la ética del liberalismo al uso, se dejó ver tal cual es.

Nosotros que estamos dispuestos á que las cosas se llamen por sus nombres y á quitar las caretas democráticas con que se cubren los rostros gentes de la peor calaña reaccionaria, iremos informando al público de cuanto hagan estas cacatúas del liberalismo camarileseo y episcopal.

Por hoy sirva de muestra este botón de Fortuna.

Los dignos ediles madrileños se han propuesto que las campanas no molesten á aquel vecindario haciéndolas tributar.

¿No habría medio de que nuestro Concejo adoptara el mismo acuerdo?

SEMILLA NUEVA

Un periódico republicano en una ciudad levítica, esclava del más ignominioso de los caciquismos, es una semilla nueva, que rompiendo el áspero terruño ha de convertirse en un pomposo árbol á cuya sombra bienhechora han de convivir cuantos sientan en sus pechos el amor á las ideas de libertad y de progreso.

El fecundado suelo que los hombres de ayer regaron con su sangre, yacia poco menos que convertido en estéril erial, donde los negriscos cascotes de los reaccionarios se hundían con furia indescriptible, para ahondar más y más el codiciado germen, en la densa obscuridad de la profunda tierra.

Brotó el nuevo retoño fresco y pomposo, de la florida planta, en el tiempo precioso en que se cubre el campo de verdes esmeraldas y el ambiente saturado del aroma de perfumadas flores, ensanchan los pulmones, y hace latir con fuego los nobles corazones.

Extraño en esta tierra, pero hermano de los que bajo el cielo clarísimo de Murcia, vieron la luz, me congratula el esfuerzo potente de los valientes radicales que en medio del oño negro que lo avasalla todo, se levantan con ímpetu de fiero para luchar en pró de sus ideales, y esparcir en los pobres cerebros de sus paisanos la luz y el alimento que mueva y dé valor á sus atrofiadas inteligencias.

Un periódico más, es un potente baluarte desde donde se defiende la libertad soñada; mi aplauso más sincero por el gran valor de mis amigos, y gritemos á coro: ¡Germinal, germinal! Siempre adelante.

Francisco Lacomba.

"LIBERTAD"

Aparecerá en Murcia á primeros de Abril

COPLAS DEL SÁBADO

A la mar fui por naranjas cosa que la mar no tiene: como tampoco el decreto el democrata Don Pepe.

Ante el juez por calavera me llevaron los sayones, si pillan á Canalejas no hacen más declaraciones.

Para los días de fiesta me voy á hacer un vestido, con la tela electoral que está tegiendo Merino.

Por besar la blanca mano perdió un jemele Don Pepe, si llega á besar el pié hasta les quevedos pierde.

Arre borrico mío anda ligero, que Canalejas habla y oírle quiero anda morucho que como tanto habla ha de errar mucho.

La aviación es un hecho y vamos pronto á volar, ¡qué pronto irá Canalejas á la gloria á predicar.

Lino Pau

Desde que la Inseguridad vino á Murcia, durante el día ni siquiera puede usted mirar con malos ojos á su suegra sin que le empalen en la Inspección y después le pasen al Juzgado, que es peor paso que el de la caída de Cristo. En cambio, por las noches menudean los atracos y quedan en la obscuridad.

¡Claro! Como que por las noches no se ven más que las estrellas.

Ahora, que muchas noches se nublan también.

AL CERRAR

Un poco de entusiasmo; otro tanto de buena fé para el sacrosanto ideal, algo de desinterés personal, juventud—juventud de espíritu—y un profundo é intenso sentimiento de rebeldía ante todo lo caduco y gastado: hé ahí elementos necesarios y suficientes para llevar á buen fin una empresa grande, noble, regeneradora.

Ved el cuadro y parad bien en él vuestra mirada. Y volveréis la vista sintiendo las náuseas que produce todo conjunto de desolación y miseria.

En el terreno de las ideas, un bochorno y desenfrenado fanatismo clerical reduciendo á farsa ridícula la libertad de conciencia; en el de la administración, el descrédito y la ruina, el chanchullo ó el agio en el orden político el caciquismo y la inmoralidad triunfando de la justicia, la razón y la sinceridad; en la esfera social atávicos prejuicios de separación de castas, benevolencia ó protección al encumbrado; y desprecio y humillaciones al menesteroso. Hé ahí el conjunto que despierta hedor á cosa podrida.

Pues frente á esa corrupción de la que gran culpa tienen la indiferencia de los llamados hombres neutros y la insensata discordia por un quitame allá esa peja de los elementos sanos, comulgadores en

ideales de redención, se alza en protesta de presente y como esperanza de un próximo porvenir, Murcia Nueva.

Ni el insulto grosero para personas que por el hecho de serlo nos merecen todo respeto, ni la adulación para nadie; el aplauso para el que haga bien y la más dura censura para el que falte.

Ni crueldad que deprava, ni tibieza que denigra.

Justicia en todo y para todos. Y un entusiasmo sin límites por nuestro ideal de redención, cuyo reinado se vé alborar en el horizonte político.

He ahí el único programa de Murcia Nueva.

Compañeros de periodismo, Murcia Nueva, os envía un fraternal abrazo á todos, comulgueis en las ideas que comulgueis, y os promete noblemente ser vuestra ayuda en toda empresa justa, vuestro acicate cuando el desaliento os fatigue, vuestro enemigo ante la pasión ó la injusticia si alguna vez llegais á cometerla. Nuestro agradecimiento más intenso y profundo á los inmensos Galdós y Costa y al gran batallador Nougés, por la atención y el favor que nos han dispensado honrando el primer número de Murcia Nueva, con sus valiosas firmas.

Lectores, os saluda cariñosamente, Murcia Nueva, que sin soberbia que corrompe ni modestia exagerada que es infructifera, sabrá cumplir su misión.

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente á todo los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir á CARMEN A. N. GARCIA. Aribau, 24, 1.º.—BARCELONA.

Especialista en Hernias (quebraduras)

TORTOSA É HIJOS

Nada de bombos ni de mentiras

Curación radical de todas las hernias (quebraduras) reducibles, aunque sean voluminosas y rebeldes, siguiendo mis consejos. Aparatos especiales para todas edades en ambos sexos. Treinta años de práctica. Para Tortosa é hijos no hay hernias incurables, pues solo un número muy reducido se encuentra en ese caso. Nada más inexacto que la creencia de que el vendaje no cura la hernia y solo sirve para su contención.

ENFERMOS.—Quien no se cura es porque no quiere; mis remedios están al alcance de todas las fortunas, rechazo los bragueros ordinarios, como así mismo los pomposamente anunciados de cintura elástica, por los graves perjuicios que ocasionan y recomiendo lo práctico y curativo, siempre unido á la mayor economía.—Cartagena, Puerta de Murcia, 27, pral.—Consulta: de 10 á 12 y de 3 á 6.

DINERO

En hipotecas sobre casas en esta capital y fincas rústicas dentro y fuera de la provincia á interés módico, buenas condiciones, economía de tiempo y absoluta reserva.

Se compran y venden tierras en la Huerta, casas en Murcia, y fincas grandes de secano y regadio en los pueblos.

Aprovechamientos y saltos de agua. Valores del Estado y título nobiliarios, del Estado y de Roma.

Se hacen particiones, proyectos, memorias, presupuestos, planos y todas clases de trabajos, y copias en máquina de escribir, con gran esmero y economía.

Darán razón: Zoco sin número, junto á San Lorenzo, de 2 á 5 de la tarde.

GRAN PASTELERIA Y REPOSTERIA

DE SANTA CATALINA

El dueño de este acreditado establecimiento en vista del favor que el público le dispensa, ofrece los cubiertos á 2 pesetas y los abonos con habitación á 90 pesetas mensuales.

Plaza de Santa Catalina.—MURCIA.

COMESTIBLES FINOS FELIPE SANCHEZ PEDREÑO

Platería y San Bartolomé

A LOS PROPIETARIOS

A cuantos, tengan que edificar se les recomienda como lo más económico, sólido y ligero, para tejados y cubiertas de toda clase de edificios.

LA LURALITA

Pizarra artificial ligera, irrompible, impermeable, incombustible y económica. Es lo más nuevo y mejor hasta el día conocido para techar.

LA LURALITA

Para el decorado de habitaciones. Placas de revestimiento de 1'20, 1'20, y de 1'80 y 2'50 para paredes, techos y arrimaderos. Desaparece la humedad con el empleo de

LA LURALITA

de amianto comprimido. Se pinta, barniza y empapela con suma facilidad. Duración ilimitada. Es el material más económico y sólido para edificar que se conoce.

ANDURO

Para toda clase de tejados, económicos y de decoración.

CARTON CUERO

Lo más barato y de más fácil colocación para toda clase de techumbre.

CARBONILEUM

Conserva la madera enterrada y evita su putrefacción. Endurece la madera expuesta al aire haciéndola insensible a la humedad y a los insectos y husos.

Preserva la humedad en las paredes evitando la formación de eflorescencia, sofrosos.

Conserva las cuerdas en manufacturas de espartería dándoles mayor flexibilidad.

Indispensable en toda clase de construcciones, contratas, ferrocarriles, minas, explotaciones agrícolas, fábricas, etc., etc.

Mejor que la creosota, pues tiene un triple poder de impregnación por sí sola.

Mejor que las sales mercuriales y cúpricas pues no se disuelven en el agua y no es extraído por la de las lluvias.

Se usa por pintaje en frío o en caliente.

Un kilogramo cubre seis metros cuadrados.

Dás económico que ningún otro producto.

Para condiciones y detalles, diríjase a don Tomás Vela, calle de Santa Isabel, número 2.

MURCIA

Representante exclusivo en las provincias de Murcia, Alicante, Albacete, Jaén y Almería.

TOMÁS MARIA PEREZ (Hijo)

Grandes almacenes de paños nacionales y extranjeros. Extenso surtido en forrería, chalecos de fantasía, merinos y otros artículos.

PRECIOS ESPECIALES PARA AMBULANTES

Contrata en Alicante, Mayor, 12. Sucursal en Murcia, Príncipe Alfonso, 53.

Murcia Nueva

SEMANARIO RADICAL

Dirigido por Rodrigo Soriano

MURCIA NUEVA cuenta con la cooperación de firmas prestigiosas en las Letras, las Artes y la Ciencia.

Precios de suscripción		Anuncios y comunicados	
En Murcia, al mes.	0'30 ptas.	En cuarta plana, á 0'10 céntimos líneas.	
En el resto de España al trimestre.	1'00 »	Comunicados y reclamos, á precio de tarifa en la Administración.	
En el extranjero, al año.	5'00 »	Tirada de ejemplares del número de hoy 4.000.	
Número suelto.	0'10 »		

REDACCION Y ADMINISTRACION, S. N. ANTONIO, 16

El Corsé Parisiën

Platería, 24 (antes S. Cristóbal, 6)



Esta conocida y acreditada casa se ha de recibir unos preciosos modelos de corsés, estilo parisiën legítimo, que llaman poderosamente la atención por lo elegantes. Entre los modelos más elegantes, figuran los de estilo PRIMEVERE, MIBELLE, ARMIDE, AIDA, PAEYSSIS, EGIDA y otros muchos que son una verdadera perfección en su género.

MORO GONZALEZ
Platería, 24 (antes S. Cristóbal, 6)

CERVEZA

„El Águila de Madrid,“

Es la mejor y más acreditada marca española. PROBAD Y OS CONVENCEREIS

Servicios de Correos

CENTRAL DE MURCIA

Detalle de salidas de las expediciones de la Oficina Central Correos de Murcia, para los trenes correspondientes.

Correo á Cartagena, 7'45.—Mixto para ídem, 4'45.—Mixto (andaluz), 13'30.—Correo á Madrid, 18'10.—Mixto ídem, 21.—Mixto á Alcazar, 11'30.—Correo á Lorca-Baza, 6'15.—Correos á Alicante á las 8 y á las 17.

Certificados: de 6 á 7; 9'30 á 11'30; 15 á 16; 19'30 á 20'30.

Del buzón de la Administración se recogerán las cartas treinta minutos antes de que salgan los correos de esta oficina.

EN ALICANTE

Salida de los correos en esta oficina. Correo de Madrid, 10'15.—Mixto ídem, 21'30.—Correo de Murcia, 6.—Mixto ídem 15'30.—Andalucía, 12'15.—Conducción de Alcoy y de la Marina, 12'30.—Palma de Mallorca, Miércoles.—Oran (Viernes) | Argel, los Martes

Certificados: de 9 á 12; de 14 á 15'15; de 16'30 á 18'30; de 19'15 á 20'30.

EN CARTAGENA

Salida de los correos de la Administración: á 14'15 y de 17 á 18. Mixto de Andalucía, á las 9.—Correo, á las 16.—Mixto de Madrid, á las 18, 30.—Conducción á Mazarrón, á las 6, 30.—Peaton de La Unión, á las 10 y 17. Certificados: de 8 á 8'30.

GRAN PASTELERIA Y REPOSTERIA DE SANTA CATALINA

El dueño de este acreditado establecimiento en vista del favor que el público le dispensa, ofrece los cubiertos á 2 pesetas y los abonos con habitación á 90 pesetas mensuales.

Plaza de Santa Catalina.—MURCIA

EL SIGLO XX ZAPATERIA DE FULGENCIO MARTINEZ

Príncipe Alfonso, 55.—MURCIA.

CALZADO DE LUJO

CONFECCION ESMERADA

Ultimas novedades en el ramo

Economía. Prontitud. Buen gusto. Príncipe Alfonso, 55

FABRICA DE TUBOS DE ACERO ASFALTADOS Y DE TUBERIAS DE PLOMO

para conducciones de agua, gas, cables eléctricos, etc.—Proyectos y presupuestos de aparatos hidráulicos y de fontanería

Contratas para instalaciones de corporaciones y particulares

ANTONIO CASAS

Tubos especiales con platinas construidos con chapa de acero extra-dulce apломada ensayados á la presión hidráulica de 25 atmósfera



RELOJERIA MODERNA

(FRENTE AL CASINO)

RELOJES ALTA PRESION

VENTA EXCLUSIVA DEL RELOJ MARCA

THERMOS

SE HACE TODA CLASE DE COMPOSTURAS.

RELOJ PLATA, 40. PTAS. Se componen especialidades con certificado de garantía.

C. Uson Médico oculista.—Plaza de Santo Domingo, 6.—Frente al Cine de Minuesa.

La competidora Española Sociedad de Cupones Primas

SANTA ISABEL, 2.—MURCIA

AL COMERCIO

Dar CUPONES PRIMAS es el medio más práctico de adquirir mayores ventas. Es el mejor sistema de propaganda y crédito, y de adquirir clientela. Es el obsequio más práctico para el público que sin sacrificio alguno, con lo mismo que gasta de momento puede conseguir, ocurriendo hacer sus compras en los establecimientos que dan los CUPONES PRIMAS DE LA COMPETIDORA ESPAÑOLA.

AL PÚBLICO

Se recomienda compren en los Establecimientos donde se dan los CUPONES PRIMAS y así conseguirán buenos y bonitos regalos, sin sacrificio alguno.

MINIMAX

El más poderoso, eficaz y económico aparato contra incendios que hasta el día se conoce. Es de tan fácil manejo que una sola persona puede extinguir con un incendio. Las materias de que está formado son de una absoluta seguridad pues no reviste peligro alguno el manejo de este aparato. No anchanchan ni estropean la piel ni a ropa. Es utilísimo en las casas de recreo y campo. Con el MINIMAX se han extinguido hasta la fecha 15.700 incendios y se han salvado de una muerte segura 53 personas según certificados que obran en poder de la sociedad MINIMAX. Es el aparato más útil que puede adquirirse en todas las casas. El que desee adquirirlo y quiera convencerse de su eficacia se le da á prueba. Para precios y condiciones tratadas con el representante exclusivo en las provincias de Murcia, Alicante, Albacete, Jaén y Almería, D. Tomás Vela, Santa Isabel, 2.—MURCIA